

Отзыв на автореферат диссертации на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
Суздалевой Анастасии Дмитриевны
«Особенности коллизионно-правового регулирования отношений собственности,
осложненных иностранным элементом»

Освоение мира, окружающего человека, не могло не вызвать к жизни различные правовые формы опосредования отношений людей по поводу вещей. С древних времен центральной из таких правовых форм является право собственности. Появление национальных государств резко обострило проблематику признания и осуществления прав собственности, приобретенных в зарубежных государствах, и повлекло за собой развитие представлений о коллизионном регулировании отношений собственности.

Как справедливо отмечает соискатель ученой степени, современное отечественное регулирование отношений собственности, осложненных иностранным элементом, несмотря на имевшую место реформу положений раздела IV ГК РФ, нуждается в дальнейшем совершенствовании. Потребность в такой работе подтверждается и тем обстоятельством, что положения ст. 1205-1207, обновленные в ходе реформы 2013 г., подверглись расширительному толкованию со стороны Пленума ВС РФ (к примеру, в части включения в сферу действия вещного статута вопросов обращения взыскания на вещи, являющиеся предметом залога и реализации предмета залога¹). Таким образом, продолжается выявление пробелов, сложных и смежных вопросов в коллизионном регулировании вещных отношений.

По этим причинам представленная диссертация отвечает требованиям *актуальности* исследования.

Постановка цели и задач исследования отличается логичностью и последовательностью. Заявляемая к применению методология исследования соответствует классическим представлениям о способах и приемах научного познания, ее применение способно обеспечить достижение заявленной цели исследования. Отдельно необходимо отметить использование автором сравнительно-правового метода исследования, без которого исследование в области международного частного права было бы неполным. Ознакомление со списком привлекаемых автором диссертации работ позволяет утверждать, что представленное сочинение отвечает критерию преемственности, т. к. основывается на фундаментальных и прикладных исследованиях отечественных и зарубежных авторов.

Новизна диссертационного исследования обусловлена, во-первых, явным дефицитом внимания к проблемам коллизионного регулирования отношений собственности в современной отечественной доктрине. Монографии комплексного характера по этим вопросам отсутствуют, а статьи в периодических изданиях имеют предметом рассмотрения отдельные специальные коллизионные вопросы регулирования права собственности. В диссертации Анастасии Дмитриевны проблемы коллизионного регулирования права собственности рассмотрены *системно*, что определяет новизну сочинения с *общих* позиций.

Конкретно-научная *новизна* исследования выражается в выносимых на защиту положениях. Построение тезисов также отвечает критерию логичности – автор строит их систему «от общего к частному», переходя от обосновываемой тенденции либерализации коллизионно-правового регулирования отношений собственности (первое положение) к специальным вопросам границ такой либерализации и отдельным проблемам, составляющим содержание предмета исследования. Первое положение, выносимое на защиту, не вызывает

¹ Пункт 21 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2019 г. N 24 "О применении норм международного частного права судами Российской Федерации»

возражений. Следует согласиться с автором диссертации, что наблюдение за состоянием современного нормативного материала как в России, так и за рубежом, показывает расширение применения автономии воли и специализации коллизионных норм в вопросах регулирования права собственности. В этой связи не вызывает возражений и прогноз Анастасии Дмитриевны о повышении степени неустойчивости правового титула собственности в МЧП при неограниченном расширении сферы действия автономии воли сторон (с. 22).

Поддержки заслуживает проведенный автором анализ нормативно-правового регулирования рассматриваемых отношений (второе положение). Международно-правовая база СНГ по вопросам регулирования гражданских и семейных отношений, осложненных иностранным элементом, нуждается в принципиальном обновлении, в том числе и в вопросах регулирования права собственности. Нормативные акты, создававшиеся в условиях распада СССР и необходимости скорейшего создания механизмов правового сотрудничества между бывшими советскими республиками, выполнили свою историческую роль и требуют кардинального обновления.

Особый интерес вызывает п. 8 положений, выносимых на защиту, поскольку в нем получает отражение проблема возникновения мобильного конфликта в ситуации использования кредитором титульного обеспечения. Обоснованными являются предлагаемые автором диссертации нормативные решения в виде сочетания коллизионных привязок «закон страны местонахождения вещи» и «закон страны назначения имущества».

Прикладное значение проделанной Анастасией Дмитриевной работы выражается в формулировании предложений по совершенствованию существующей системы коллизионных норм ГК РФ. Ознакомление с авторефератом показывает логическую связь между теоретическими выводами автора и формулируемыми предложениями по изменению и дополнению статей 1205.1, 1206 ГК РФ.

Проведенное Анастасией Дмитриевной исследование содержит решение актуальной научной задачи, имеющей значение для развития науки международного частного права; отличается содержательной и формальной новизной; свидетельствует о личном вкладе автора в науку международного частного права. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842). В связи с изложенным, автор заслуживает присуждения ученой степени «кандидат юридических наук» по специальности 12.00.03: гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Доцент кафедры международного права и
сравнительного правоведения
Юридического института
Иркутского государственного университета,
кандидат юридических наук

Колобов Роман Юрьевич

+7 914 888 01 32

664003, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1

e-mail: roman.kolobov@gmail.com

шифр научной специальности автора отзыва:

12.00.03: гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право

